
17 Светотехнический расчёт методом коэффициента 

использования светового потока 

Метод коэффициента использования светового потока пред- 
назначен для расчёта общего равномерного освещения при отсутствии 
крупных затеняющих предметов. 

При расчёте по методу коэффициента использования световой поток 
ламп, необходимый для создания заданной минимальной 
освещённости, определяют по формуле 

ФЛР = ЕН·КЗ·S·z / (n·ηОУ)                                        (2.9) 

где ЕН – заданная минимальная нормируемая освещенность, лк; КЗ – 
коэффициент запаса, учитывающий снижение светового потока во 
времени; S – площадь помещения, м2; z – отношение ЕСР / ЕMIN 
(неравномерность освещения принимается 1,15 – для ламп накаливания 
и ДРЛ; 1,1 – для люминесцентных ламп); n – число светильников (как 
правило, намечается до расчёта); ηОУ – коэффициент использования 
светового потока (для некоторых типов светильников можно определить 
по табл. 2.6). 
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Коэффициент использования определяется в зависимости от 

значений индекса помещения iП и коэффициентов отражения потолка, 
стен, рабочей поверхности (соответственно ρП, ρС, ρР). 

В том случае, когда индекс помещения не совпадает с табличным, 
при определении коэффициента использования светового потока 
следует прибегать к интерполяции значения. 

Индекс помещения можно вычислить по формуле 

iП = А·В / (НР·(А + В)). 

Приблизительные значения коэффициентов отражения составляют: 
• побеленный потолок и стены – 70–…8 0 %; 
• побеленный потолок, стены окрашены в светлые тона – 50 %; 
• бетонный потолок, стены оклеены светлыми обоями, бетонные 

стены – 30 %; 
• стены и потолки в помещениях оштукатуренные, тёмные обои – 10 %. 
По найденному значению ФЛР выбирают лампу ближайшей 

стандартной мощности, значение светового потока которой отличается 
от ФЛР не более чем на –10+20 %. При невозможности выбора ламп с 
таким приближением корректируют число светильников n или высоту 
подвеса светильников (HР). 
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При расчёте люминесцентного освещения первоначально намечают 
число рядов R, которое подставляют в формулу (2.9) вместо n. Тогда под 
ФЛР следует подразумевать световой поток ламп одного ряда ФRP: 

ФRР = ЕН·КЗ·S·z / (R ·ηОУ) 

Далее определяют количество светильников в одном ряду по 
формуле  

NR = ФRР / (nСВ·ФЛР) 

При этом расстояние между соседними светильниками в ряду не 
должно превышать 0,5HP. 
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